

出席國家公祭儀式並講話 李書磊：中國堅定守護和平維護正義的追求

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、國務院13日上午在南京隆重舉行2024年南京大屠殺死難者國家公祭儀式。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並講話。李書磊表示，今天我們隆重集會，深切緬懷南京大屠殺的無辜死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民並肩抗擊日本侵略者的各國烈士，表達中國人民堅定不移走和平發展道路的崇高願望。

李書磊指出，我們舉行國家公祭，就是要宣示牢記歷史、不忘過去，珍愛和平、開創未來的堅定立場，展現新時代中國共產黨和中國人民繼承先烈遺志，書寫強國建設、民族復興新篇章的堅強決心。我們要凝聚團結奮鬥、攻坚克难的力量，發揚自信自立、改革創新的精神，堅定守護和平、維護正義的追求。銘記歷史是為了更好前行。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，萬眾一心，奮發有為，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥，為人類和平和發展的崇高事業作出更大貢獻。

全國人大常委會副委員長鄭建邦主持公祭儀式，國務委員譚貽琴、全國政協副主席沈躍躍和中央軍委委員、軍委紀律檢查委員會書記張升民出席。2014年2月27日，十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，以立法形式將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

南京舉行國家公祭儀式 悼念30萬死難同胞

倖存者：銘記歷史 讓世界永久和平

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）今年是南京大屠殺慘案發生87周年，也是全國人大常委會以立法形式設立南京大屠殺死難者國家公祭日10周年。12月13日上午，中共中央、國務院在南京舉行國家公祭儀式，沉痛悼念87年前慘遭侵華日軍屠戮的30萬死難同胞。年逾九旬的南京大屠殺倖存者劉民生憶述幼時經歷時道：「希望人們銘記歷史，讓這樣的事情不再發生，讓世界永久和平。」

國家公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會廣場舉行，中外各界代表約8,000人出席。現場莊嚴肅穆，國旗下半旗。公祭儀式於上午10時正式開始，全體人員奏唱國歌後，向南京大屠殺死難同胞默哀1分鐘。

防空警報響徹南京 放飛3000和平鴿

與此同時，淒厲的防空警報再次響徹南京上空。全市主城區範圍內道路上行駛的機動車停駛鳴笛致哀，火車、船舶同時鳴笛致哀，道路上的行人、公共場所的人員就地默哀1分鐘。

隨後，解放軍儀仗隊向死難同胞敬獻花圈。南京市青少年代表宣讀《和平宣言》，中國國家游泳隊運動員、世界冠軍張雨霏和南京醫科大學第二附屬醫院院長李慶國等6名代表撞響「和平大鐘」。現場放飛3,000隻和平鴿，祈求世界和平。

倖存者：幼時經歷至今心有餘悸

出席國家公祭儀式的人員當中，包括部分參加過抗日戰爭的老戰士代表、南京大屠殺倖存者及遇難同胞親屬代表、港澳同胞代表，以及國際友人或其遺屬代表、中日韓宗教界代表等。其中，年逾九旬的劉民生老人是現場唯一的南京大屠殺倖存者，包括他在內，迄今登記在冊在世的南京大屠殺倖存者僅剩32人。

南京大屠殺慘案發生時，劉民生還只有3歲半。當時父母帶着他和剛出生不久的妹妹，還有60多歲的爺爺一起逃到外國友人設立的「南京安全區」避難。但侵華日軍無視國際法，以搜捕中國軍人為由肆意闖入安全區抓人。當時正是深冬時節，南京戶外非常寒冷。年幼的劉民生又冷又怕，忍不住哭出聲來，一名日軍士兵見狀衝上前來，毫不留情地刺了一刀。

雖然已經過去87年，劉民生的小腿上仍然留有一道明顯的傷痕。在他的心裏，還有一道始終無法癒合的傷痕，他的爸爸和很多青壯年一起被日軍抓走後，再也沒有回來。

「後來聽說那些從難民區抓走的人，當時就被拖到下關江邊上，在中山碼頭被殺害了。」說起幼時可怕的經歷，劉民生至今心有餘悸。他希望如今的人們能記住這段黑暗的歷史，「讓全國人民乃至全世界人民都知道這段歷史，讓這樣的事情在任何地方都不再發生，讓世界永久地和平。」

除國家公祭儀式現場外，南京市17處南京大屠殺遇難同胞葬地也舉行活動，共同悼念南京大屠殺死難者，紀念為抗戰勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄。

當天下午，來自中日韓三國的宗教界代表在刻滿南京大屠殺死難者姓名的「哭牆」前舉行國際和平法會，超度30萬死難亡靈。當天晚上，中外各界人士還在紀念館舉行「燭光祭」，為死難者守靈。

「我來南京是為了和平」

特稿

南京，長江岸邊，江霧濛濛。13日上午10時，南京大屠殺遇難同胞17個葬地與侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館同步舉行悼念活動。南京大屠殺死難者燕子磯葬地，防空警報響徹天空，身着深色西裝的美國青年埃文·凱爾與南京市民一道低頭默哀。「站在南京大屠殺歷史發生地，我心情況重。」

2022年，埃文·凱爾將一本記錄部分侵華日軍罪行的相冊無償捐給中國駐芝加哥總領事館。燕子磯是南京大屠殺期間侵華日軍在南京城的主要屠殺軍民發生地之一。1937年12月，日軍佔領南京後，數萬難民慌不擇路，湧向燕子磯江灘，尋求渡過長江北逃。但卻遭到日軍封鎖和包圍，用機槍掃射，逾五萬人慘死江灘。

「日軍把屍體踢進長江 江水都被染成紅色」

埃文·凱爾向遇難者紀念碑獻花。他登上燕子磯眺望滾滾長江，「我讀（南京大屠殺）相關史料，記得有一個細節：日軍把屍體踢進長江，江水都被染成紅色。令我意外的是，這條江這麼寬闊，很震撼，更悲傷。」

埃文·凱爾對現場南京大屠殺倖存者親屬說：「有些人否認發生過南京大屠殺，但在南京，仍有這場悲劇的目擊者，他們能準確地告訴世人曾經發生過的暴行。」

「拉貝先生用行動保護了眾多的中國難民，並記錄了日軍暴行，他的事跡讓我深受感動。」在拉貝故居，埃文·凱爾一頁頁詳細觀看展櫃裏記錄日軍暴行的手稿和照片。「我來南京，是為了和平。提醒人們記住歷史是為了向前看，而不是帶著憤怒回望過去。」

●香港文匯報記者 陳昱 南京報道



●12月13日，南京大屠殺倖存者劉民生（前左）到達南京大屠殺死難者國家公祭儀式現場。新華社

侵華日軍七三一部隊本部舊址重啟開放

香港文匯報訊（記者 王欣欣 哈爾濱報道）在13日第十一個「南京大屠殺死難者國家公祭日」，侵華日軍七三一部隊本部舊址歷經40天策劃、籌備、論證與布展，重啟面向公眾開放，並推出《侵華日軍細菌戰珍貴文物及史料特別展》。

在侵華日軍七三一部隊本部舊址中心走廊一樓，3,000個長方形黑色石碑組成「殉難者名單牆」，紀念慘遭七三一部隊人體實驗與細菌戰的殉難者，陳列於牆體兩側，形成莊嚴肅穆的殉難者長廊。研究人員通過對「特別移送」原始檔案、日本憲兵審判材料及戰後「跨國取證」採訪口述等多元史料進行比對查閱研究與細緻梳理，最終確定「殉難者名單」人數為2,805名。一是在侵華日軍七三一部隊「四方樓」慘遭人體實驗的受害者有1,549人，涵蓋了有名有姓、有名無姓、有姓無名、事件關聯者四種情況，包括中國人、蘇聯人、蒙古人和朝鮮人。二是在中國南方地區慘遭侵華日軍細菌戰攻擊的中國受害者1,256人。另有195個無名石碑一併陳列，以紀念沒有查找到受害者的受害者。

同時推出的《侵華日軍細菌戰珍貴文物及史料特別展》，重點展示了侵華日軍七三一部隊罪證陳列館近年來新搜集的具有代表性的檔案、史料、文物、文獻出版物，總計2,082件。



●12月13日，社會各界代表撞響和平大鐘。新華社



●12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日。當天上午，南京大屠殺死難者國家公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。圖為國家公祭儀式現場。中新社

港約六千師生公祭日悼死難同胞

「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺87周年學生悼念暨教育活動」，全港約六千名師生通過線上線下參與，悼念罹難的30萬同胞，讓年輕一代銘記歷史，珍愛和平。

在公祭儀式中，全體人員肅立並奏唱國歌，之後默哀兩分鐘。全國政協副主席梁振英、中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華、駐港國安公署副署長陳楓、外交部駐港特派員方建明、駐港部隊副司令員鄭國躍、特區終審法院首席法官、特區政府主要官員、行政會議成員、立法會議員，港區全國人大代表、全國政協委員，原東江縱隊港九獨立大隊成員、退伍軍人團體代表以及學生代表等200多人出席。

同日舉行的學生悼念暨教育活動，有近六百名校長師現場參與，五千多名師生網上參加。全場師生向為國家民族壯烈捐軀的同胞默哀，同學又通過沙畫

和舞台劇，重現南京大屠殺的殘酷歷史，把戰爭的慘痛與悲涼一幕幕地呈現，以銘記歷史的教訓與傷痛。

蘇浙中學中四學生張璋代表參與學生朗誦著名作家馮亦同創作的《和平宣言》。她在接受香港文匯報訪問時說：「在這次哀悼儀式之後，真真切切感受到了30萬這個數字到底有多麼的龐大，每每讀到這段慘痛的歷史，都會感到非常痛心，感受到國家走到今天的不易。」她期望所有人都能勿忘歷史，珍愛和平。

路德會呂祥光小學小六生阮周以晴和李衍鎔為活動擔任獻花代表。以晴說，正是因為英烈們的無私犧牲，才有了當今社會的繁榮與安定，讓大家可以好好讀書報效國家。衍鎔說，在日常課堂和周會，老師有教授南京大屠殺相關的歷史知識，校內亦有舉行悼念，今次是他首次走出校園參加全港性的哀悼儀式，讓

他對這段哀痛歷史有更深刻體會，同時激發了自己自發維護國家安全的意識，希望未來能成為一名科學家，貢獻社會。

參與獻花的香港華仁書院柳梓樂表示，今次悼念暨教育活動多元化地呈現歷史，讓他藉舞台劇中學生、倖存者及援助者等歷史見證者的心聲，了解到日軍侵華和南京大屠殺對所有人均是浩劫，反思及珍惜和平來之不易，「青年學生是國家和香港未來的棟樑，我們要銘記歷史，並以史為鑒，積極向上，貢獻社會，使國家富強，以免慘劇重現，人民再次陷於戰爭泥潭。」

特區政府教育局局長蔡若蓮致辭時表示，同學們要以史為鑒，居安思危，銘記戰爭的禍害，牢記國家安全的重要性，並學習先烈們堅毅不屈的精神，好好裝備自己成為維護國家主權、維護世界和平的貢獻者。



●「銘記歷史·珍愛和平——南京大屠殺87周年學生悼念暨教育活動」特別邀請了特區政府教育局局長蔡若蓮出席帶領默哀儀式，現場數百名學生共同參與，悼念30萬同胞。香港文匯報記者北山彥攝

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）歲月無情，記憶不滅，情感不熄。今年是南京大屠殺發生87周年，香港特區政府昨日上午在政府總部舉行「南京大屠殺死難

者國家公祭日」儀式，署理行政長官陳國基代表特區政府致獻花圈，並帶領出席人士鞠躬禮，向死難者致敬，並簽署紀念冊。同日，特區政府教育局舉行